
IN SLUJBA LUPTEI PENTRU RECUNOAŞTEREA 
INTERNAŢIONALĂ A UNIRII DIN 1 9 1 8  

ION AGRIGOROAIEI 

Anul 1 9 1 8  marchează încheierea unui proces istoric necesar, dus 
la îndeplinire - în condiţii internaţionale favorabile - prin lupta e
nergică a întregii naţiuni române : desăvîrşirea unităţii statale. Odată 
Unirea cea mare realizată, România a urmărit cu perseverenţă con
solidarea internă şi internaţională a acestui act de importanţă funda
mentală pentru destinele neamului. Apămrea independenţei şi suve
ranităţii nationale, a integrităţii teritoriale realizate în 1 9 1 8  reprezintă 
obiectivul fundamental al întregii activităţi desfăşmate de diplomaţia 
românească în perioada interbe.Jică. Imediat după război , statul român 
s-a angajat într-o nouă şi grea bătălie, aceea a recunoaşterii sacrifi
ciilor fă.cute de poporul nostru, a recunoaşterii drepturi1lor sale na
ţionale .  La 1 8  ianuarie 1 91 9, se deschideau la Paris, lucrările Confe
rinţei pentru semnarea tratatelor de pace de după primuJ război mon
dia'l. La această conferinţă, România - ca şi alte state mici - a 
avut de suportat un tratament nef.avorabil, fiind inclusă în rîndul sta
telor cu "interese limitate " .  Dar, puse în faţa faptului împlinit, marile 
puteri au fost nevoite să recunoască şi să consfinţeas1că realitatea 
existentă, a constituirii sau desăvîrşirii statelor naţionale din Europa 
centrală şi de sud-est, ca urmare a unui proces istoric necesar şi a 
luptei popoarelor asuprite pentru existenţă liberă şi independentă. 
Pînii a se ajunge la această recunoaştere, delegaţia română va avea 
de depăşit numeroase şi grele obstacole în rezolvarea unor probleme 
de importanţă vitală  pentru România ,  în asigurarea independenţei şi 
suveranităţii statului român. 

Problema a fost reluată şi  tratată pe larg într-o serie de lucrări 
apân:te în ultima vreme 1 • Opinia publică românească a urmărit cu 
deosebită atenţie dezbaterile de la Paris. Peste divergenţele şi con
fruntările, adesea aspre, în probleme de politică internă, peste 
punctele de vedere deosebite în ce priveşte modalitatea concretă de 
rezolvare a unor chestiuqi de politică externă, pentru apărarea inde
pendenţei şi integrităţii naţionale, a drepturilor noastre legitime, s-a 
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pronunţat, practic, întreaga opinie publică, s-au pronunţat diferite clase 
şi categorii sociale, partide şi grupări politice, ziare şi reviste etc . ,  
care au adoptat - cu nuanţe şi accente deosebite, asupra cărora nu 
putem stărui aici - a ce eaşi atitudine activă, în conformitate cu in
teresele fundamentale ale naţiunii române. 

Ne propunem să luăm în discuţie un aspect mai puţin cunoscut 
şi practic, netratat în l iteratura de specialitate. Ne referim la atenţia 
cu care scriitori i ,  oamenii de litere au urmărit eforturile diplomatiei 
româneşti în cadrul Conferinţei de pace şi au luat atitudine, cu arma 
ascuţită a condeiului ,  în presa de la laşi, în susţinerea şi recunoaş
terea internaţională a drepturilor noastre istorice , legitime. Această 
atitudine reprezintă continuarea firească a luptei pentru realizarea 
idealului naţional în cadrul căreia, după cum se ştie, scriitori de pe 
ambele versante ale Carpaţi.lor au j ucat un rol deosebit de activ. Oa
meni de cultură şi artă, personalităţi  marcante ale spiritualităţii ro
mâneşti au dat glas, în condiţiile grele ale războiului, încrederii ne
strămutate în victoria finală, şi au pus întreaga capacitate în acţiune 
în slujba marelui efort al poporului din sînul căruia s-au ridicat 2• 
Putem ·aminti rolul deosebit împlinit în acest sens de ziarele ,.Româ
nia " ,  ,.Neamul românesc" ,  ,. Acţiunea română " ,  "Mişcarea " ,  ,.Opinia"  
ş. a. Ziarul "România" ,  care a apărut între februarie 19 17  si martie 
1 9 1 8, a constituit, în deplină concordanţă cu subtitlul său,  un ade
vărat ,. organ ·al apărării naţiona1e " ,  avîndu-1 pe Mihail Sadoveanu ca 
director şi  pe Octavian Goga, prim-redactor. După expresia lui O. Go
ga, din articolul de fond al primului număr, oamenii condeiului s-au 
făcut "vestitorii cîntecului de b iruinţă care se urzeşte ceas de cea s "  
ş i ,  împreună c u  t oală suflarea ţări i strămoşeşti, ,. noi vom avea ochii 
'Îndreptaţi spre voi, soldaţi ai neamului, care din tranşee trimiteţi 
m oartea liftelor străine. ln raniţele voastre e biruinţa de mîine " 3• Iar 
Mihail Sadoveanu scria cu ocazia unui an de la apariţia ziarului : "Am 
luat arma pentru drepturile neamului nostru obijdui t şi sfîrtecat sub 
stăpîniri străine [ . . .  ] Va interesa pe istoric fapte de ordin social : cum 
s-a organizat un popor, cîtă abnegaţi e şi  cîtă cinste a pus şi mai ales 
cum a ştiut să se apere şi sii se rcculeagă în marile dezastre [ .. . ] Energiile 
latente ale naţiunii s-au deşteptat şi  s-au încordat. Tot poporul s-a 
strîns într-un bloc sub izbitura de val a nefericiri i "  4• Neamul, care ,. e  
întreg ş i  viiază" ,  v a  trece peste toate greutăţile momentului î n  drumul 
către realizarea idealului naţional, înţeles de Mihail Sadoveanu ca un 
proces istoric necesar : ,. Puterile aspiraţiilor noastre nu pot fi oprite 
de trecătoarele clipe care cad în vîrtejul veşniciei. Ele cuprind de pe 
acum în ele înflorirea viitoare, ca o lege organică" 5• 

lncadraţi în marele şuvoi al luptei pentru îndeplinirea dezidera
tului fundamental al natiunii române, numeroşi intelectuali s-au aflat 
în cursul anului 1 9 1 8, în primele rînduri, acţionînd sub diferite forme 
( inclusiv în presa vremii)  6, pentru un stat al tuturor românilor, după 
cum imediat după realizarea Unirii ,  au acţionat pentru consolidarea 
acesteia. Scriitori şi oameni de l itere din Iaşi - şi ,  se înţelege, nu nu
mai ei - .au subliniat, nu numai cu hotărîre şi cu competenţă, drep
tatea cauzei româneşti ce trebuia consfinţită în tratatele de pace şi 
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s-au ridicat împotriva imperialismului marilor puteri. Pentru aceasta, 
spaţii largi le-a pus la dispoziţie ziarul de orientare burgheza-demo
cratică "Opinia" .  

George Topîrceanu a urmărit cu  atenţie desfăşurarea lucrărilor 
Conferinţei de la Paris ce trebuia să adopte hotărîri de o mare im
portanţă pentru pacea lumii şi, în  ce ne priveşte, pentru "soarta în
tregului românism " 7. lată ce scria poetul, care se dovedeşte a fi , în  
acelaşi timp un fin ş i  ironic observator politic : "Pînă în c îteva zile 
vom şti dacă delegaţii germani vor semna ori nu pacea impusă de 
Puterile aliate. Ches tiunea este, fireşte de un interes covîrşitor pen
tru orce locuitor al planetei noastre ( şi desigur ea n-ar lăsa indiferenţi 
nici pe locuitorii planetei vecine, presupunînd că aceştia există) , în
lrucît acum se fixează cel puţin pentru cî teva zeci, dacă nu sute 
de ani ha rta lumii şi relaţiile de putere dintre sta te. Aceeaşi chestiune 
prezintă şi un alt interes imediat, pentru lumea întreagă : vom avea 
peste cîteva zile începutul unei ere de pace sau începutul unui nou 
război ? Toate naţiile, interesate direct sau indirect, îşi ţin suflarea. 
Şi poate că spectatorii cosmici din sistemul nostru solar, cu mijloace 
de investigare interplanetară necunoscute pămîntenilor, urmăresc tra
gedia de pe Terra , fac pronosticuri şi pariază în vederea deznodă
mîntului ... " .  Evoluţia ulterioară a evenimentelor ne arată cît de jus
tificate erau temerile exprimate de G. Topîrceanu, de alţi publicişti 
ai vremii în legătură cu viitorul păcii. 

ln acelaşi articol ,  G. Topîrceanu remarca rolul deosebit jucat de 
reprezentanţii marilor puteri în stabilirea hotilrîrilor de la Paris : "Trei 
state, s-au mai bine-zis trei oameni ( se referea la  S.U.A., Anglia şi 
Franţa şi ,  respectiv preşedintele T. vV. Wilson, premierul englez Lloyd 
George şi premierul francez G. Clemenceau - n. ns.)  deţin momentan 
cea mai fonnidabilil putere pe care împrejurările istorice au pus-o 
cîndva în mîini le unui muritor, puterea de a hotărî soarta cîtorva 
sute de milioane de semeni de-a i lor, puterea celei mai uriaşe sentinţe 
cunoscute în istorie " .  Intr-adevăr, marile puteri , urmărind scopuri im
perialiste şi disp unînd în multe probleme de puteri discreţionale, au 
impus condiţii oneroase , chiar şi s tatelor aliate mai mici ,  printre care 
şi România. încă la 9 februari e 1 9 19 ,  Ionel Brătianu scrisese la Bucu
reşti : "Mari le puteri au luat o atitudine care nu corespunde deloc 
cu dedarul iunile lor de principii în privinţa drepturilor statelor mici. De 
fapt, ele tind să se constituie în Tribunal pentru a h,btătrî soarta 
tuturor"  8• 

S-a luat a titudine faţă de preocuparea marilor puteri de a pre
zenta deform at evoluţia României în  război ,  ca şi cum aceasta ar fi 
fost în contradicţie cu principiile enunţate de preşedintele Wilson în 
cele " 1 4  puncte " .  Cu deplin temei, Topîrceanu a atacat  un asemenea 
punct de vedere, sublini ind legitimitatea cerinţelor româneş ti ,  avînd 
la bază drep turile noastre istorice. "S-au întrebat unii : pe ce bază 
ducem noi la conferinţă acţiunea pentru întregirea (de fapt recunoaş
terea întregirii - n.s.) pămîntului românesc ? Pe baza tratatului din 
1 9 1 G  ( trutalul din 4) 7 august, încheiat cu Franţa, Anglia, Rusia şi 
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Italia,  recunoştea României drepturile sale teritoriale din Austro-Un
garia - n.s.) s-au pe baza principiilor wilsoniene ? S-ar părea că pen
tru multe state învingătoare aplicarea acelor principii ar exclude apli
carea integrală a condiţiLlor din tratatele încheiate înainte de război. 
Pentm noi, românii ,  lucrul e mai simplu. Revendicările pe baza că
rora am pornit la război şi  pe  baza cărora am încheiat tratatul erau 
atît de legitime, atît de departe de ceea ce se cheamă imperialism, 
încît ele nu au venit în contrazicere cu principiile enunţate mai tîrziu 
de preşedintele Wilson. Noi am cerut doar garantarea integrităţii 
vechiul regat şi alipirea regiuni.lor  locuite de o imensă majoritate 
d e  români. Aşadar, cu o ega:lă putere pentru stabilirea drepturilor 
noastre putem invoca la Conferinţă .şi tratatul din 1 9 1 6  şi principiile 
wilsoniene 1 1  9• In acelaşi timp, Topîrceanu arăta că, de fapt, marile 
puteri foloseau a ceste principii ca un paravan (pentru a-şi atinge 
scopurile proprii) şi cerîndu-le numai altora să le aplice : "Iar dacă 
marii noş tri aliaţi ar găsi că aceste două temelii ale argumentării 
noastre nu se pot suprapune în mod perfect, pînă la milimetru, ar tre
bui să ne amintim că întîi a venit tratatul, apoi sacrificiile şi t oc
mai la urmă principiile. Dacă astăzi ţin cu atîta putere la  p rincipii 
necunoscute în 1 9 1 6, i-am putea ruga să le aplice mai întîi în pro
priile lor state, şi pe socotea,lă proprie, ca să ne dea exemplu 11 10. 

ln preajma semnării Tratatului de la  VersaiLles şi imediat după 
acest act, profesorul de literatură şi critică literu.ră Octav Botez a 
scris cî teva articole de o mare bogăţie de idei, dovedind o profundă 
înţelegere a situaţiei internaţionale din acel moment şi a evoluţiei 
sale, în perspectivă. In articolul intitulet sugestiv Pe ruinele monar
hiei habsburgice 11, profesorul se referea la procesul formării statelor 
naţionale din Europa centra-lă şi de sud-est. In urma căderii regimului 
ţarist, " nimic n-a mai putut opri manifestarea forţelor centrifuge care 
ruinau de atîta timp însăşi temeliile monarhiei (austro-ungare n.ns.) . 
Şi edificiul ei s-a prăbuşit atunci în cîteva zile, pe ruinele vechii mo
narhi i  naţiona1ităţile, cehoslovacii şi polonii la nord, iugoslavli la 
sud , şi-au văzut realizate aspiraţiile lor seculare, independenţa po
li t i c:tt ca şi întregirea etnică. Italienii şi românii s-au alipit Ja patriile 
lor  de origină ". Găsim aici observaţii a tente în legătură cu rolul for
ţel or  din interiorul monarhiei care, în condiţii internaţionale favo
rab i le ,  au dus la capăt un proces istoric necesar. Octav Botez făcea 
şi o serie de consideraţii privind evoluţia relaţiilor dintre noile state. 
Prinde teren "ideea unei alianţe politice şi m ilitare cît mai strînse în
tre poloni,  iugoslavi , cehoslovaci şi români 1 1  12. Faţă de unele ten
dinţe de apropiere austro-germană, autorul articolului scria : " . . .  Ali
pirea Austri ei la blocul german trebuie însă cu orice preţ împiedi
cată " .  După cum se ştie, Tratatul de pace de la  VersaiUes va inter-
zice,  în mod expres, realizarea Auschluss-ului , dar el se va realiz·a 
totuş i ,  în  alte condiţii istorice, ca urmare a politicii agresive a Ger
mani ei hi tleriste. 

Cu cîteva zile înainte de semnarea Tratatului de la Versailles, 
profesorul Octav Botez întreprindea o discuţie asupra conţinutului 
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acestuia şi a posibilelor consecinţe 1 3 •  Din acest articol, care dove
deşte o intuiţie remarca bilă asupra evoluţiei evenimentelor, repro
ducem un fragment semnificativ : "Chiar dacă sub presiunea împre
jurărilor, un guvern german va semna ( tratatul - n.ns . ) ,  e greu de 
crezut că el o va face fără o rezervă mentală asupra executării vii
toare a condiţiilor. Conducătorii de mîine ai  Germaniei vor căuta 
desigur să utilizeze neînţelegerile care încep a se desemna între alţii 
şi privirea lor va fi îndreptată mai ales spre estul Europei, unde pen
tru un spaţiu de timp care nu poate fi calculat, starea de lucruri va 
r5mîne tulbure, confuză, haotică. Dacă prin tratatul de la Versailles 
blocul anglo-saxon obţine monopolul maritim şi comercial al  lumii ,  
dacă Franţa capătă o graniţă mai sigură, care cu tot eşecul tentativei 
de a înfiinţa republica renană, o garantează împotriva eventua,lei 
agresiuni ,  în ce priveşte succesiunea monarhiei habsburgice şi mai 
cu seamă Rusia,  Consiliul celor patru e departe de a avea posibili
tatea să transforme în realităţi dorinţele şi hotărîrile sale. Germania 
va căuta în viitor să se apropie de Italia şi împotriva voinţei aliaţilor 
va încerca să alipească Austria.  Conflictele de interese şi de frontieră 
care nu lipsesc între sta tele ridicate pe ruinele fostei m onarhii du
nărene vor fi utilizate de dînsa pentru a-şi deschide iarăşi calea spre 
orient. Dar Germania va căuta să stabilească mai ales legături po
litice şi economice cu Rusia de azi şi cu cea de mîine " . Erau între
văzute, evident în linii generale ,  aspecte şi fenomene ce se vor pro
duce într-adevăr, mai devreme sau mai tîrziu, în domeniul relaţiilor 
internaţionale din perioada interbelică. ln încheierea articolului, Oc
tav Botez îşi exprimă îngrijorarea pentru încordarea existentă şi per
spectivele păcii : "Problemele pe care încearcă să le rezolve Confe
rinţa de la Versailles sînt dintre cele mai complicate pe care le-a 
cunoscut istoria şi ar f i  o iluzie să credem că forţele oarbe dezlăn
ţuite de uriaşul război vor pute.a fi oprite în cursul lor de voinţa 
cîtorva oameni. Şi iată de ce, cu toate că au trecut 7 luni de la în
cheierea armistiţiului şi  pacea e dorinţa arzătoare a lumii întregi , 
o atmosferă de enervare şi tensiune stăpîneşte Europa, popoarele ră-
1mîn cu mîna încleş.t�iă pe armă şi orizontul e prett(tindeni în
tunecat " 14• 

Ziaristul şi literatul C. R. Ghiulea aprecia, reluind expresia lui 
Kant,  că pacea de la Versailles s-a făcut "cu rezerva ascunsă a unui 
v iitor război ( ... ) Şi atunci, filosofia şi ştiinţa nu pot recunoaşte actu l 
d e  la Versailles ca  o pace a lumii ,  ci numai ca un armistiţiu pre
tenţios şi nesigur " 1 5. 

In condiţii asupra cărora nu stăruim aici, l a  28 iunie 1 9 1 9 , Ion  
1 .  C. Brătianu a semnat Tratatul de la  Versailles cu Germania , făr i't 
ca România să obţină j ustele sale revendicări 16• Imediat, delegaţia 
română a părăsit Conferinţa, refuzînd să semneze trata tul cu Aus
tria , a prevederilor sale referitoare la " ocrotirea minorităţilor " ,  la 
comerţul exterior şi  tranzitului, care însemnau ştirbirea independenţei, 
.suveranităţii noastre naţionale. 
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La scurt timp după semnarea Tratatului de la Versailles, Octav 
Botez revenea cu aprecieri privind conţinutul şi consecinţele aces
tuia. .,Ziua de 28 iunie, in care Republica Germană a semnat pacea 
cu Aliaţii e desigur o mare dată istorică. La VersaiUes, în aceeaşi 
sală a oglinzilor, în care acum 48 de ani, sfidînd umbra lui Ludovic 
al XIV -lea şi Napoleon, regele Prusiei se încorona ca împărat al 
Germaniei ( încoronarea lui Wtlhelm 1 ,  la 18 ianuarie 1 87 1  - n.ns.) , 
�ranţa învingătoare alături de Aliaţi dictează condiţiile ei învin
sului " 17• Imperiul german, .. mîndrul şi i nsolentul edificiu pe care îl  
ridicase Bismarck e azi la  pămînt " .  Nu se poate vorbi, însă,  de in
staurarea păcii definitive . .. Victoria de azi " ( ... ) nu poate risipi atmos
fera de neîncredere şi nesiguranţă care stăpîneşte popoarele apusului 
( şi nu numai ale apusului - n.ns . ) .  După 5 ani de grozave încercări 
şi sacrificii uriaşe, ele se întreabă dacă pacea a ceasta va avea soli
ditatea şi durata acelei păei nefaste a lui Bismarck (Tratatul de la 
Frankfurt pe Main, 10 mai 1 87 1  - n.ns . ) ,  dacă ea nu ar prinde oar� 
în conţinutul ei, ca şi aceea , germenii unor noi războaie ? "  Germania 
nu poate fi mulţumită de tratatul de pace ., şi va continua să se con
sidere ca victimă a unei mari nedreptăţi " .  Se vor adînci, deci, contra
dicţiile franca-germane 1 în acelaşi timp, ., înţelegerea între Franţa, 
Anglia şi America e departe de a fi deplină şi nu e nici un secret 
că interesele Franţei se ciocnesc aici cu cele ale Italiei. Şi în faţa 
acestor perspective întunecate, nemulţumirea şi decepţia popoarelor 
care au făcut războiul apare mai justificată cînd ne gîndim la cu
vintele magice cu care guvernele au legănat aproape 5 ani mizeria 
şi credulitatea imensă a maselor : e ultimul război pe care îl poartă 
omenirea ,  după el va veni dezarmarea ( .. . ), pacea perpetuă visată 
de filosofi ... Dacă unii din noi au avut o clipă măcar Iluzia că aceste 
idealuri s-au apropiat de pămînt, azi nu mai putem spera, ultimul 
cuvînt rămîne tot acel al forţei ,  ele au zburat iarăşi în cerul albastru 
al utopiei " 1B. Profesorul ieşean evidenţia, în urm a adoptării primelor 
hotărîri la Paris, caracterul şubred al păcii .. trasate " de Tratatul de 
la Versailles, contradicţiile dintre statele învingătoare şi cele învinse, 
dar şi între puterile din tabăra statelor învingătoare. Ca şi Topîrceanu, 
Odtav Botez se întreba dacă nu cumva pacea de la Versailles nu 
cuprinde, în conţinutul ei, germenii unor noi războaie. 

Sistemul tratatelor de la Paris a exprimat interese ale marilor pu
teri învingătoare, ale cercurilor monopoliste occidentale în reîrnpăr
ţirea zonelor de influenţă, în obţinerea unor importante av antaje fi
nanciare, în asigurarea preponderenţei lor politice şi economice etc. 
Pe această bază nu se putea realiza şi nu s-a realizat o pace trainică. 
Trebuie, însă, să subliniem că tratatele au consemnat şi anumite rea
lităţi pozitive, expresie a unor procese istorice necesare. Guvernul 
român condus de Al. Vaida-Voevod a semnat, în decembrie 19 19, 
Tratatul de la Saint-Germain. Micile modificări obţinute de Al Vai
da-Voevod nu au schimbat spiritul şi caracterul tratatului, oferind 
posibilităţi marilor puteri de a se amesteca în treburile interne ale 
României. Cu toate acestea, Tratatul de la Saint-Germain are meritul 
de a fi confirmat autodeterminarea şi formarea unor state indepen-
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dente şi suverane pe ruinele vechii monarhii 19• La 4 iunie 1 92(), 
dr. 1. Cantacuzino şi N. Titulescu au semnat Tratatul de la Trianon, 
care consfinţea, pe plan internaţional, unirea Transi,lvaniei cu Româ
nia, rezultat al luptei întregului popor român. Unirea a fost înfăp
tuită la 1 decembrie 1 9 1 8 ; diplomaţia română a avut de înfruntat şi 
depăşit, în recunoaşterea internaţională a Unirii ,  în fixarea graniţei 
dintre România şi Ungaria, numeroase greutăţi izvorîte din opoziţia 
unor cercuri politice maghiare, dar şi din atitudinea unor cercuri 
fJol itice din statele Aliate, fapt care a provocat multă îngrij orare la 
Bucureşti , Praga şi Belgrad 20. Asemenea greutăţi nu au fost înlăturate 
prin semnarea Tratatului de la Trianon. 

Revizionismul . cercurilor conducătoare maghiare a determinat 
reacţia promptă a opiniei publice din România, ca şi din celelalte 
ţări . . moştenitoare" ale Imperiului austro-ungar. Semnificativă este 
ati tudinea ziarului ., Opinia " faţă de călătoria lui Carol de Habsburg 
in Ungaria, în martie-începutul lui aprilie 1 92 1 .  lncă la începutul lui 
septembrie 1 920, ziarul scria : ., Ştirea care în diferite rînduri a cir
culat în presa europeană, după care ar fi vorba de revenirea pe tro
nul Ungariei a fostului împărat Carol, revine din nou pe tapet, cu 
caracter de pronunţată verosimilitate " . Se manifesta îngrijorarea faţă 
de poziţia unor cercuri franceze şi engleze de a sprijini Ungaria, cu 
scopul realizării penetraţiei lor economice in zonă 21• 

După cum se ştie ,  în 1 9 1 9-1920, s-a conturat proiectul francez 
de creare a unei .,Confederaţii danubiene� ,  o înţelegere între Austria, 
Ungaria, Cehoslovacia, Iugoslavia şi România ,  avînd drept scop de
clarat apropierea lor economică. Franţa urmărea, de fapt, să bareze 
drumul Germaniei spre Mitteleuropa şi să împiedice Auschlus'S-ul ,  să 
satisfacă interesele monopolurilor proprii în această parte a Europei 
şi să acorde o anumită satisfactie Ungariei , în schimbul încredinţării 
grupului Creusot a exploatării căilor ferate etc. 22. Articolul din .. O
p inia " se referea şi la acest acord austro-francez, de concesionare a 
diilor ferate ungare, ., menit a asigura mari avantaje economice 
Franţei " 23• 

Cîteva zile mai tîrziu, apărea în .,Opinia " articolul scriitorului 
Demostene Botez, intitulat sugestiv Reapar strigoii, în care erau de
mascate tendinţele revizioniste ale unor cercuri reacţionare, în con
tradicţie cu mersul firesc al istoriei. .. . . .  Habsburgii vor să revină l a  
tron, sau mai bine zis s e  lasă s ă  fie aduşi ş i  s ă  fie depuşi c a  u n  pachet 
pe tronul ce făcea şi înainte echilibristică pe două picioare (Viena 
şi Budapesta - n.ns.) "  Magnaţii unguri, .. tradiţionali.şH şi şovinişti, 
nesocotind faptele istorice care au determinat dezastrul habsburgic ,  
au  continuat [ . . .  ] să p oarte pinteni sub pantaloni civili, să ţese intrigi 
insultînd şi calomniind pe români" .  Demostene Botez a sesizat foarte· 
bine substratul apropierii franco-ungare : .. Franţa prin interesele e i  
financiare " şi pentru a îndepărta Ungaria de Germania ,  .,a inceput să 
simpatizeze cu frenezie pe unguri. Astăzi concomitent cu concesio
narea căilor ferate ungare unei societăţi franceze se dă iminentă ve-· 
nirea pe tronul Ungariei a fostului împărat, rege şi nu mai ştiu ce, 
Carol u .  Aristocraţia ungară . ,e în stare să concesioneze tot, numai să 
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vină un rege, chiar cu o roată cu aripi de ceferist pe coroană ( . . .  ) 
Habsburgii ,  chiar sub formă de strigoi, trebuie să vină pentru sal
varea tradiţiei şi capitalismului unguresc " .  Numai că această încer
care nu va reuşi, fiind ,. un artificiu de laborator şi o creaţiune chi
mică, ca tot ce concepe artifi cial capitalismul francez" ,  o acţiune în 
contradicţie cu ,. spiritul vremii, trezirea popoarelor [ . . .  ] ln vremuri în 
ca;re împăraţii vii se culcă seara cu baloanele de oxigen l îngă ei, 
fostul împărat Carol vrea să reînvie ca atare, cu act de naştere is
călit de Franţa" 24. 

Asupra caracterului anacronic, reacţionar al acţiunii a revenit 
Demostene Botez în acelaşi ziar, imediat după sosirea lui Carol l a  
Budapesta. ,.După războiul mondial a venit cascada tronurilor ţărilor 
învinse [ ... ] Cu ocazia aceasta, s-a dovedit că tronurile sint în fond 
tot nişte scaune, ca cele obişnuite pe care stăm şi noi ,  muritorii l a  
berărie sau l a  sobă. Sculptura ş i  îmbrăcămintea lor nu  le  dă  nici o 
trăinicie " .  ln condiţiile manifestării unui proces de democratizare pe 
p.lan internaţional ( ,. cel dintîi suflu de democraţie în Rusia a desfi
inţat Tarul cu toată camarila " ) ,  ,..apariţia ex-împăratului Carol e o 
apariţie de strigoi. Umbra lui a apărut pe culoar alături de cea a fos
tului mareşa! al  Curţii, contele Hunyade. E un pelerinaj de cinema
tograf• 25. ln faţa protestului hotărît a celor trei state ce şi-au inten
sificat, în acest context acţiunea de organizare a Mkii Intelegeri, 
Carol a părăsit Ungaria. Eşecul acestei "misiuni " era consemnat în
tr-un articol ,  apărut în ziua următoare celui scris de Demostene Bo
tez : "Lovitura de teatru de la Budapesta a putut produce emotia la 
primul m oment, dar acum nu mai poate constitui nici un moment 
de îngrijorare. Totul se va sfîrşi cu deplasarea habsburgului spre ţăr
mul Spaniei, care oferă un mediu mai adecv.at pentru construirea 
imaginară a ca.stelelor şi tronurilor de carton" 26. Dar, de-a lungul 
anilor, revizionismul maghiar se va intensiHca, sub diferite forme 
deschise s-au mascate, fiind încurajat de unele din marile puteri. 

Recunoaşterea internaţională a Unirii din 1 9 1 8  a constituit o o
peră, o acţiune de mare amploare în care au fost angajate, în primul 
rînd, forţele politica-diplomatice guvernamentale. Opinia publică şi-a 
avut, la  noi ca şi în alte ţări, un rol important exprimînd într-o ma
nieră categorică interesele şi drepturile naţionale şi constituind, ade
sea, un factor de presiune, atît în interior cît şi în exterior. Oameni 
de cultură români s-au manifestat deschis, ca cetăţeni patrioţi, şi 
au pus scrisul lor, de mare valoare politică şi morală,  în slujba re
cunoaşterii internaţionale a Unirii din 1 9 1 8. Intre aceştia,  scriitorii, 
oamenii de litere au avut un cuvînt important de spus, cu atît mai 
mult, cu cît, exprimat adesea în presa vremii, s-a bucurat de o largă 
circulaţie şi o largă adeziune. Deosebit de semnificativ este faptul că 
- aşa cum sperăm că a reieşit din scurta noastră comunicare (dis
cuţia poate fi continuată, venindu-se .şi cu alte prezente) - scriitori 
ca George Topîrceanu şi Demostene Botez , profesorul de literatură şi 
critică literară Octav Botez, mai puţin cunoscuţi din acest punct de 
vedere, s-au încadrat activ în acest front larg al opiniei publice ro
mâneşti, cu contribuţii (care îşi au, fără îndoială, locul lor) nu numai 
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de valoare . stilistică incontestabilă, ci şi competente, vădind cunoaş. 
terea, uneori profundă, a realităţilor istorica-politice cu care era con
fruntată epoca lor. 

La cîţiva ani de la înfăptuirea Unirii şi de la recunoaşterea ei J.>P 
plan internaţional, doi mari scriitori care acţionaseră neobosit, per.· 
tru împlinirea, cu un ceas mai devreme, a marelui act naţional, 1 t' 
marcau, în ocazii similare, extraordinara tenacitate a poporului ro 
mân, încrederea nestrămutată în dreptatea cauzei sale.  La 30 mai 1 923, 
Octavian Goga îşi începea as tfel discursul de receptie la Academia 
Română : ,.Zilele pe care le trăim astăzi sînt pline de emoţii. Sub ochii 
noştri de cîţiva ani se ţese istoria neamului zvîcnind palpitările ei de 
fiecare clipă cu o putere necunoscută încă" . . ,Rapsodul pătimirii noas
tre" se simtea dator să reamintească, şi cu acest prilej , lungul drum plin 
de suferinţe şi de jertfe, la capătul căruia ne-a aşteptat , trebuia să 
ne aştepte izbînda : .. Unitatea naţională de astăzi este încununarea 
unei opere de străduinţi necurmate. Ea a venit ca o rezultantă a fră
mîntări.lor de ieri, ca o consecinţă logi că a unui proces normal de 
evoluţie, un ultim acord într-o zbuciumată simfonie. Trecutul, din a 
cărui elaborare continuă s-a desprins această strălucitoare izbîndă 
tîrzie, e întunecat şi trist. Neamul nostru şi-a răscumpărat în cursul 
vremii existenţa pe preţul unor jertfe şi încordări mari. După gloria 
proaspătă din tinereţe, încununată de razele legendei ,  vitregia sorţii 
l-a fărămiţat sub diverse stăpîniri străine, tot atîtea pietre pe pieptul 
lui , care i-au oprit respiraţia liberă veacuri de-a rîndul. Graniţele 
înfipte în încheieturile acestui organism din copilărie au durut ca 
nişte piroane în carne şi au fost mai primejdioase ca orce boală vre
melnică, fiindcă au stînjenit în permanenţă creşterea unui trup vi
guros. Am trăit perioade tulburi de apăsare, sub loviturile lor ar fi 
putut uşor să intervină stingerea noastră. Totdeauna însă, cu rezis
tenţa îndîrj ită a sănătăţii robuste , masele româneşti de pretutindeni 
au păstrat şi în cele mai amărîte zile instinctul sigur al unei înrudiri 
organice. Unitatea de suflet ni s-a menţinut astfel fără ştirbire de-a 
lungul vremii.  Ca la un l oc cu adîncimi mari,  viforele au bătut va
lurile de la suprafaţă şi au pătat adesea oglinda lor, în albia de jos 
însă unda a rămas l impede şi pură"  27. Minunată sinteză, minunat e
logiu adus puterii de rezistenţă .a poporului român ! 

Cîteva zile mai tîrziu, la 9 iunie 1 923, Mihail Sadoveanu îşi în
cheia astfel discursul de recepţie la Academia Română : . . In durerile 
şi furtunile negurosului nostru trecut, Doina şi Cîntecul bătrînesc 
au fost izvoare de viaţă şi energie. Cît, suferind, acest popor a cîntat, 
el dăd€a dovadă că trăieşte şi va răzbi. De atunci încă pregăt�a vre
murile mari de azi (Unirea din 1 9 1 8  - n.ns. ,  1 .  A.) . De la aceste fer
mecate izvoare de apă vie cată să se adape toţi cei care cîntă şi se 
simt ai  acestui popor şi ai acestui pămînt " 28. Strălucite cuvinte ros
tite de .. Ceahlăul " l iteraturii române, profund omagiu adus creaţiei 
spirituale  a poporului român, semn nepieritor al existenţei şi deve
nirii sale istorice ! 
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Cinstind atunci, în sînul ei, pe aceşti mari scriitori, Academia Ro
mână cinstea, în general, pe oamenii de cultură români care se an
gajaseră cu toate forţele în reaHzarea şi recunoaşterea Unirii din 19 18. 
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AU SERVICE DE LA LUTTE POUR LA RECONNAISSANCE 
INTERNATIONALE DE L'UNION DE 1 9 1 8  

R e s u m e  

L'unile de J'etat roumain qui se paracheva en 1918 repre
sentait le resultat d'un long processus historique et la vic
toire eclatante du mouvement de liberation des deux ver
sants des Carpates. En janvier 1919 commen�ait a Paris la 
Conterence des traites de paix. C'est a cette Conference que 
la Roumanie - tout comme d'autres petits e tats - dut subir 
un traitement defavorable. 

Dans le cadre de J'opinion publique roumaine, ecrivains, 
gens de lettres suivirent at tentivement les efforts de la di
plomatie roumaine et, d'une plume pleine de verve, ils pri
rent position pour la reconnaissance internationale de nos 
droits historiques legitimes, lors de cette Conference. Des 
ccrivains, tels que George Topîrceanu et De.vzostene Botez, 
le professeur de Jitterature et critique litterairc Octav Botez, 
moins connus sous cet aspect, s'integrerent de maniere active 
dans ce large front de J'opinion publique roumaine : leurs 
contributions, outre une valeur stylistique incontestable, at
te.s tent la connaissance, parfois profonde, des realites histo
riques et politique auxquelles fut confrontee Jeur epoque. 
ll.s beneficierent, pour ce faire, de larges espaces mis a Jeur 
di.sposition par le journal de Iassy "Opinia", a orientation 
bourgeoise-democratique. 

1 67 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro


